
Statistiques Tutorat n°4 UE3a du 22/10/2013

Nombre de Questions : 23

Nombre de Questions Annulées : 0

Nombre de participants : 838

Matière QCM Réponse exacte
Nombre de 

candidats ayant 

répondu juste

1 BD/D 277/42 33,1/5,0 % B 18,7 %

2 BD 41 4,9 % ABC 18,0 %

3 AC 165 19,7 % AB 18,4 %

4 AC 244 29,1 % A 13,8 %

5 ABCD 6 0,7 % A 15,5 %

6 CD 37 4,4 % AC 15,5 %

7 E 104 12,4 % C 14,9 %

8 D 333 39,7 % B 30,2 %

9 A 24 2,9 % BC 14,2 %

10 CD 23 2,7 % AD 14,1 %

11 AD 82 9,8 % ACD 13,2 %

12 A 53 6,3 % BC 18,1 %

13 ABCD 120 14,3 % AC 15,2 %

14 B 19 2,3 % AC 14,9 %

15 ACD 164 19,6 % CD 19,5 %

16 B 329 39,3 % C 25,2 %

17 A 314 37,5 % B 28,0 %

18 CD 65 7,8 % ABC 30,4 %

19 E 214 25,5 % D 37,7 %

20 D 126 15,0 % AB 53,8 %

21 B 234 27,9 % BC 32,5 %

22 D 100 11,9 % AD 25,5 %

23 ACD/ABCD 157/256 18,7/30,5 % BCD 8,6 %

Pourcentage de 

candidats ayant 

répondu juste

Autre réponse la 

plus fréquente
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